

省政府新闻办发布会

太忻一体化经济区蓝图绘就

将成为全省最具影响力和带动力的强劲活跃增长极

本报讯(记者 何宝国)太忻一体化经济区建设的蓝图绘就。1月18日,省政府新闻办举行新闻发布会,解读《关于推进山西中部城市群太忻经济一体化发展的指导意见》。《指导意见》确定两阶段发展目标,部署六大重点任务,推动太忻一体化经济区建设强势起步。

山西中部城市群建设已经上升到国家战略规划层面,成为国家政策的组成部分。省发改委副主任、省太忻经济一体化发展促进中心主任张翔介绍,省委、省政府在服从服务国家战略中谋划山西发展,作出建设太忻一体化经济区的重大决策,对于山西融入京津冀协同发展战略,服务构建新发展格局具有重大的战略历史意义和现实发展意义。

山西中部城市群太忻一体化经济区以中北高新区、阳曲产业园区、忻州经济开发区、原平经济技术开发区等为

建设重点,牵引带动周边地区联动发展,涉及太原市尖草坪区、杏花岭区、迎泽区、万柏林区、古交市、阳曲县,忻州市忻府区、定襄县、原平市、繁峙县、代县、五台县。其空间布局为“一核双轴多组团”。一核,以太原为核心,引领带动忻州与太原、雄安新区相向发展,提升基础设施和产城融合水平,建设开放发展前沿城市。双轴,以雄忻高铁、108国道沿线为双主轴,辐射青银高速等交通干线,串联太原至忻州主要城镇及产业密集区,联动周边城镇发展。多组团,打造形成繁峙一代县—五台、忻府—定襄—原平、尖草坪—阳曲—古交、杏花岭—迎泽—万柏林4个城镇组团。

按照2025年和2035年两个时间节点,《指导意见》提出:到2025年,区域创新力、竞争力、带动力大幅提高,地区生产总值占全省比重达到25%左右,制造业增加值占规上工业增加值比重达到

65%左右,常住人口城镇化率达到85%左右,居民人均可支配收入增速明显超过全省平均水平,在全省域协同发展大局中的位势和影响力实现跃升;到2035年,经济集聚度、区域融合度和政策协同度显著提升,现代化经济体系基本建成,区域首位度显著提升,一体化发展体制机制高效畅通,整体达到全省领先水平,成为全省最具影响力和带动力的强劲活跃增长极。围绕上述目标,《指导意见》部署六个方面的重点任务。

创新一体化发展体制机制,包括创新财税支持政策、提升金融服务实体经济能力、全面提高土地利用效率、建立全新人才引育机制、健全政策协同机制等。

加强基础设施互联互通,包括加快轨道交通建设、织密太忻公路网络、完善机场布局和功能、统筹市政公用设施建设、完善能源水利设施、一体化建设智慧城市等。

建设转型发展产业新体系,包括打造太原新材料产业集群、打造千亿级高端装备制造产业集群、打造百亿级集成电路和半导体产业集群、打造新型绿色能源产业集群、打造专业化品质化高端化现代服务业体系、打造生态文旅康养产业集群、打造优质高效现代农业产业集群等。

打造太忻科创共同体,包括共建创新合作平台、培育壮大创新主体、加快创新成果转移转化等。

构建与京津冀联动发展高地,包括建设承接产业转移集聚区、协同提升开放枢纽功能、做强做优区域开放平台、打造一流营商环境等。

建设高品质宜居宜业宜游区,包括高质量推动产城融合发展、打造城乡区域融合发展样板、加强生态环境共建共治、推动教育合作发展、推进医疗卫生一体化、协同推进社会治理现代化等。

今后4年 建设公路3800公里

本报讯(记者 何宝国)今后4年,太忻一体化经济区将实施公路建设3800公里。

在1月18日省政府新闻办举行的新闻发布会上,省交通运输厅副厅长王四小介绍,建设太忻一体化经济区,打造山西中部城市群北引擎,基础设施是先导,交通是开路先锋。省交通运输厅制定《太忻一体化经济区交通运输高质量发展行动计划》。今后4年,重点支持太忻一体化经济区实施公路建设3800公里。

高速公路方面,实施畅通主骨架、打通出省口、贯通“断头路”项目8个、573公里,开工建设忻州至河北行唐、浑源至河北阜平两个对接雄安新区的出省口项目,建成太原西北二环、青银二广国家高速公路太原联络线,加快推进应县至繁峙、繁峙至五台、古交至方山高速公路和二广国家高速公路原平至阳曲大盂段改扩建工程建设。

普通国省道方面,以108、208两条国道升级改造为重点,统筹推进区域

内普通国省道网升级改造和城市过境路段改线工程项目13个、606公里。

农村公路方面,实施“四好农村路”高质量发展工程1200公里,建设黄河、长城、太行三个一号旅游公路1400公里。

到2025年,太忻一体化经济区内高速公路网进一步完善,实现县县通高速;3A级以上旅游景区、市级及以上开发区和矿产资源节点实现普通国省道全覆盖;黄河、长城、太行三个一号旅游公路网全面建成,实现乡镇通三级及以上公路、30户及以上自然村硬化路。基本建成充分满足运输需求、有效对接京津冀和雄安新区、有力支撑太忻一体化经济区高质量发展的交通基础设施网络。

枢纽方面,加快构建山西中部城市群综合交通枢纽集群,同步规划建设与雄忻高铁有效接驳的客货运枢纽,建设忻州陆港型(生产服务型)国家物流枢纽,增强太忻一体化经济区辐射带动能力。到2025年,形成太原连接雄安新区并辐射省内设区市2小时城际交通圈,基本形成“123快货物流圈”。

多点发力 加强生态环境共建共治

本报讯(记者 何宝国)省生态环境厅一级巡视员陆东介绍,我省从4个方面加强太忻一体化经济区生态环境共建共治,打造生态文明建设示范区。

协同推进减污降碳,推动形成绿色发展、循环发展、低碳发展的区域产业发展示范。以减污降碳为总抓手,深化源头治理、综合治理、系统治理,积极推进生态环境基础设施建设,支持传统产业绿色转型升级和绿色能源产业发展,支持太忻一体化经济区生态环境产业发展。严格落实“三线一单”生态环境分区管控要求,严格控制“两高”项目盲目发展,有序推动规划模化、全链条碳捕集利用和封存试点示范项目建设和区域内重污染企业搬迁改造,推动空间开发格局的优化。

深化污染防治攻坚,推动形成蓝天常驻、绿水长清、黄土复净的区域环境治理示范。深化太原及周边地区“1+30”大气污染联防联控机制,特别是区域内12个县(市、区)要建立跨行政区的协调机制,实施统一指挥、统一调度。开展汾河、滹沱河流域水污染防治联防联控试点,实施以滹沱河干支流为重点的京津冀上游地区水生态保护与修复工程,加快补齐生活污水处理设施短板。强化土

壤污染风险防控,开展忻府区肥料包装废弃物回收处理试点,建设固废综合处置静脉产业链。

加强生态保护修复,推动形成山川治本、身边增绿、景观舒美的区域绿色屏障示范。坚持山水林田湖草沙系统治理,坚持人工治理和自然修复相结合,支持汾河流域生态景观治理、太行山生态保护和修复,加快采煤沉陷区和矿山生态修复治理,建立社会资本参与历史遗留矿山生态修复机制,开展环城绿化和森林乡村建设,强化水源涵养,不断提升生态系统质量和稳定性。

提升行政服务效能,推动形成生态环境项目快速审定、快速启动、快速建设的区域行政服务示范。强化主体责任落实,加强与太忻经济一体化促进中心、太原区运营中心、忻州区运营中心的沟通和协作,进一步优化环评审批服务,加大太忻一体化经济区资金支持和项目储备,完善服务重大项目落地机制,创优生态环境执法监管,推动太忻经济一体化发展和生态环境高水平保护。



我省开通商标专用权质押业务

本报讯(记者 张勇)1月18日消息,我省开通商标专用权质押业务,原本需要去北京办理的质押业务,如今企业在家门口就能办理。业务开通当日,山西圣美克科技股份有限公司就用自己名下6个商标和其拥有的专利、版权一并出质,向中国银行太原鼓楼支行贷款300万元,有效缓解了企业资金紧张的燃眉之急。

为持续优化营商环境、进一步提升政务服务水平,充分发挥注册商标专用权的价值,让我省广大企业把“知产”变“资

产”,国家知识产权局山西业务受理窗口日前获批开通商标专用权质押登记业务。

商标专用权质押是企业融资的一种新型手段,是商标注册人以债务或担保人身份将自己所拥有的、依法可以转让的商标专用权作为担保,向银行等第三方进行融资的经济活动。商标专用权质押登记是知识产权主管部门对质权确认的必要环节和法定程序。

业务开通当天,山西圣美克科技股

份有限公司就成功地用自己名下6个商标和其拥有的专利、版权一并出质,向中国银行太原鼓楼支行贷款300万元,有效缓解了企业资金紧张的燃眉之急。

2021年,我省共完成知识产权质押融资4.4亿元,较上年实现了翻番。但在商标领域,办理商标专用权质押需进京多次才能办结,国家知识产权局山西业务受理窗口开通并有效运行此项业务,使得“进京办”变成“门口办”,极大地方便了银行和企业。

太原移动护航春运 南站5G网络全覆盖

本报讯(记者 张秀丽 通讯员赵馨)春运已拉开帷幕,作为我省重要的交通枢纽,太原南站每日运送旅客达8万余人次。为了确保旅客在站内拥有良好的网络感知体验,太原移动积极行动,截至1月18日,已顺利完成太原南站5G网络全覆盖,全站具备了5G多项业务保

障能力。

在5G网络建设与优化过程中,太原移动克服太原南站人员密集容量大、业务流动控制难、站点规划干扰强等情况,采取“精准测算全站容量需求”“充分分析基站覆盖范围”“精确规划网络覆盖深度”等多方面措施,确保站内5G网络质

量全部达标。经测试,太原南站现场下载峰值速率达498兆比特/秒,上传峰值速率达119兆比特/秒。

下一步,太原移动将继续以客户满意度为衡量标准,通过4G、5G网络协同,室内、室外基站协同,全力以赴提升太原南站的网络质量,护航春运回家路。

一蔬菜店 生姜不合格

本报讯(记者 张勇)山西省市场监管局日前组织食品安全监督抽检,发现我市一家蔬菜店销售的生姜不合格。

在抽检过程中,抽取调味品、特殊膳食食品、食用农产品、蛋制品、水产制品等19大类食品400批次样品。其中,合格样品384批次,不合格样品16批次。我市尖草坪区风蔬菜店销售的生姜,经检测噻虫胺不合格。噻虫胺是新型杀虫剂,具有高效、广谱、药效持久、对作物无药害等优点。但长期食用农药残留超标的食品,可能对人体健康有潜在危害。噻虫胺超标的原因一是可能种植者没控制好农药用量,过量使用农药;二是可能种植者喷洒农药后,没过安全间隔期就让产品流入市场。

山西省市场监管局相关工作人员表示,目前不合格产品已经按照相关法规处理,我市消费者要是在市场上发现不合格食品,可拨打12315投诉举报。